

记者探营运动员分村

非遗练摊“圈粉” 鱼拓衣服带回家

作为杭州亚运会4个亚运分村之一，宁波亚运分村包含运动员分村及三家官方接待饭店，其中宁波半边山工人疗养院为运动员分村，象山半边山观堂、宁波象山喜来登度假酒店两家酒店为技术官员官方接待饭店，象山黄金海岸雷迪森酒店为媒体官方接待饭店。作为运动员和相关人员的“赛时之家”，提供全天候的住宿、餐饮、医疗、交通、商业、后勤等各项保障服务。

宁波亚运分村运动员分村地处半边山景区，本身就是一个体量大、设备齐全又先进的度假型滨海疗休养中心，赛事期间可最大程度满足近500名运动员及随队官员同时入住，生活餐饮、健身、游泳池等公共设施完善，可让来自国内外的运动员，休息得更好，更快速地融入比赛。

1 衣食住行“武装到头发丝”

饮食方面，运动员分村会提供多种风味的食物，每天20小时供应早中晚餐、夜宵，并且菜式花色一周不重样；同时还为运动员提供生日餐、应急菜单等特餐服务。为确保食品安全事故“零发生”、食源性兴奋剂事件“零发生”，运动员分村对食材从种植养殖、生产、流通、仓储、运输到厨房加工、餐厅供应，实行全过程监管。

运动员分村共有标间、大床房、套房共312间，面积在41平方米—108平方米不等，布置温馨、细节满满。比如，为“大长腿”运动员提供了与床等宽、长度为40厘米的床尾凳；针对运动员的脚码，定制了47码加长型的拖鞋。

运动员比赛期间会大量出汗，清洗衣物、冰敷消肿的需求如何满足？对此，运动员分村特别改建两个自助洗衣区，配置36台洗衣机和4台烘干机，公共区域及居住区都配备了制冰设备。

同时，考虑到运动员有游泳需求，运动员分村改造酒店硬件设施，投入450余万元新建了占地近千平方米的户外泳池附属设施，配备主泳池、放松池及相关休憩区等。



市级非遗代表性传承人胡亮亮(右一)讲述泥金彩漆知识。



市级非遗代表性传承人卢圣贵(右)展示象山鱼拓。

2 “黑科技”为服务赋能

为了提供更好的服务，运动员分村还应用了不少“黑科技”。

记者昨天前往运动员分村，在大厅门口看到两个机器人服务员，承担了部分接待、送餐、导引等功能。“嗨！你太可爱了，服务很专业。”不少运动员进出门时会跟它们“打招呼”。

新建的户外泳池，外表看起来平平无奇，其实含有相当“高科技”。现场工作人员“揭秘”说，这里综合运用了“互联网+物联网”、云计算、人工智能等新一代数字技术，能够实时采集到泳池的余氯、浑浊度、pH值、氧化还原电位、水温和游泳池日补充新水量等6项水质监测指标，可实现对游泳池的全过程、全时段、全要素无感智能监管。

考虑到国内外运动员的训练习惯，运动员分村改建、打造了三个健身场地，可同时满足60名运动员的体能训练、恢复训练需求。其中，室内健身房还特别配备了无轨迹功能训练器、多功能综合训练架等数字化(智能)训练设备。相比于传统健身器材，这些智能设备可实时显示和记录运动员的运动数据，包括力量、速度、功率、RFD等，还可提供不同的阻力模式，满足运动员的不同训练需求。

同时，运动员分村还全面推行升级版智能阳光厨房，通过引入物联智管、视频AI分析、人脸识别等技术，对冷库冰箱温度、洗碗机消毒温度及冷菜间的室内温度、工作人员是否规范佩戴口罩帽子等进行监测，确保食品安全。



市级非遗传承人孙文聪(左)讲述面塑技巧。

3 中国非遗迅速“圈粉”

运动员分村还有无处不在的非遗元素，带给运动员和随队官员很多惊喜。

记者昨天在现场看到，运动员分村非物质文化遗产活态展演活动现场围满了人，堪称村里人气最旺的地方。揉、搓、延、擀、拨……在市级非遗传承人孙文聪的一双巧手下，各色面团化作一个个国潮非遗手办；把鱼擦干、固定、涂色、拓印……短短10分钟，在市级非遗代表性传承人卢圣贵行云流水的展示下，一条色彩斑斓、活灵活现的海鲈鱼跃然纸上。

“我刚刚体验了生肖兔面塑，还拿到了象山鱼拓制作的T恤，非常开心！”中国香港代表队随队官员Fang ho kiu(方可乔)告诉记者，自己祖籍在宁波，爷爷就是宁波人，第一次来到这里感到很兴奋，“宁波很美，爷爷从小就教我说两句宁波话，一句是‘阿拉是宁波人’，一句是‘吃饭’。”

其间，印度、巴勒斯坦、伊朗、阿曼代表队也相继体验了包括象山鱼拓、泥金彩漆、面塑、书画等非遗项目在内的中国文化体验项目。

印度代表队随队官员Narender Singh Rajput对象山鱼拓很感兴趣：“不仅可以拓在纸上，衣服上也可以呢。”

看到对方一脸新奇地研究新鲜出炉的鱼拓作品，卢圣贵拿出鱼拓T恤赠给他，“希望你把亚运奖牌与象山的鱼儿一起带回家哦。”

据悉，亚运会期间，宁波亚运分村运动员分村设立的四大互动体验点位每天会开展多场非遗技艺、传统文化体验活动，不仅如此，村里还设了亚运官方商品零售店、非遗文创产品馆，向来自25个国家和地区的运动员展示、销售，让大家沉浸式体验浓浓的中华传统文化、宁波象山韵味。

记者 谢舒奕/文 唐严/摄